

力争2024年达到一档水平

茂名市全力推进生活垃圾分类工作提档增效

文/陈小珊 林文杰

近日，茂名市城市管理委员会2024年第一次全体会议召开。记者了解到，今年茂名市将通过持续完善机制保障，深入开展自查自纠，不断健全分类体系，强化宣传教育等举措，全力推动生活垃圾分类工作提档增效，力争在2024年全国地级以上城市生活垃圾分类工作评估中，比省的要求提前一年进入第一档。

去年生活垃圾分类工作成效明显

垃圾分类，功在当代，利在千秋。据了解，2023年，茂名市持续深化推进城市生活垃圾分类工作，在源头分类、收运处置、设施建设、执法检查等方面下功夫、求突破，取得了明显成效，在全国地级以上城市生活垃圾分类工作评估中，稳居中等城市第二档。

去年以来，茂名市将“是否推动党建引领垃圾分类”列为县级党（工）委书记抓基层党建年度考核的一项重要内容，在全市5个区（县级市）、26个街道、164个城市社区全面建立三级城市基层党建联席会议制度，层层落实落细生活垃圾分类工作。

此外，茂名市将党建网络与生活垃圾分类工作相衔接、相融合，发挥“网格员”“楼道长”的作用，推行“党员带头分、带领群众分”的“双带”模式，推动生活垃圾分类工作有效落实。同时，将生活垃圾分类纳入社区治理，在全市1907个社区（村）新修订的居民公约（村规民约）中增



茂名市生活垃圾分类设施智慧化监管平台（茂名市城管局供图）

加了生活垃圾分类的内容，提高居民（村民）生活垃圾分类知晓率和参与度。

据调查，2023年，茂名市城区（茂南区、电白区）市民群众生活垃圾分类知晓率为92.73%，参与度为97.22%，知晓率较去年提高近10%。

多点发力做好垃圾分类工作

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

记者了解到，为扎实深入推进城市生活垃圾分类工作，3月20日，茂名市印发了2024年城市生活垃圾分类工作要点，提出要紧盯城市生活垃圾分类提档增效目标任务，持续完善机制保障，深入开展自查自纠，不断健全分类体系，强化宣传教育引导，

推动各方协同共治，稳步提升工作成效。

其中，茂名市将系统性开展自查自纠，重点排查前端分类投放设施建设和维护管理、中端分类收集运输车辆、末端生活垃圾处理设施运行管理等重点环节，找准摸透查清制约本地生活垃圾分类工作推进的矛盾和问题，并结合地方实际制定解决措施，着力解决突出问题和矛盾。

在宣传教育引导方面，工作要点提出持续加大生活垃圾分类宣传教育引导力度，系统谋划制定2024年生活垃圾分类宣传方案，组织策划开展全市范围主题宣传活动，综合运用多媒体多渠道高频次开展正面宣传，营造浓厚宣传氛围。同时，学习借鉴深圳市“蒲公英”计划经验做法，打造茂名特色宣传品牌。

厨余垃圾处理设施拟5月建成投产

会议提出，要推动规模化厨余垃圾处理项目尽快投产，切实增强生活垃圾分类整体质效。

据介绍，针对生活垃圾处理设施存在的短板，目前茂名正全力加速推进规模化厨余垃圾处理设施建设，争取今年4月完成设备安装及联合调试，5月建成投运，实现厨余垃圾有效分类处理。同时，规范建设有害垃圾暂存设施，推动现有危险废物处置设施协同处置有害垃圾，确保分类后的有害垃圾得到安全规范处置。

在规范运营监管方面，茂名市将持续组织实施生活垃圾处理设施第三方运营监管，发挥好“茂名市生活垃圾处理设施智慧监管平台”的作用，强化提升运营监管规范化、智慧化水平。此外，推动生活垃圾处理设施安全生产主体责任落实，健全安全生产、应急管理制度，定期开展应急演练、安全培训，保障设施运行安全稳定。



茂名市开展生活垃圾分类志愿服务活动（茂名市城管局供图）

东莞去年至今治理违建超3690万平方米

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：3月27日，东莞各镇街（园区）同步举行违建治理联合执法拆除现场会，全市共拆除违建2.8万平方米。近年来，东莞城管系统狠抓农房违建，严控快处小区类、产业类、公共配套等各类违建，基本实现新增违建“零增长”、历史违建“减存量”，取得显著成效。

四项机制高效处置新增违建

东莞在工作实践中，探索形成快速拆除、片长包干、监督问责、宣传普法四项机制，构建高效快速的新增违建闭环处置流程，尤其对城中村划定区域的新增违建持续保持严控监管力度。发现违建线索后将由镇街“两

违”联合执法工作领导小组组织力量，按照相关流程实施快速拆除。对未入住的全市域非法新建、加层、改建、扩建行为，东莞严格落实停水、停电以及14日内快速拆除措施，取得显著成效。同时，依托城管片长制，构建快速闭环式响应。

自去年6月以来，东莞每月组织召开全市联动拆违现场会，扩大宣传效果，加大对违法行为震慑力度。截至今年3月，共组织拆违现场会376场次，拆除面积约34.46万平方米。

构建全方位的立体防控体系

近年来，东莞通过高频网格巡查、航拍比对、无人机巡查、明察暗访等多种举措，打造从地面到空中的

立体防控体系。

东莞通过“每日巡查、每周检查”工作机制，实行“全天候、全方位、无缝隙”网格化巡查。同时，实行每周市、镇、村三级定人定岗定责巡查（督导）+无人机抽查，对重点村（社区）、新建小区每天巡查违建1-2次。东莞还坚持每季度开展全市2000多平方公里的建成区域二维航拍比对+检查通报，全面准确发现各类违建行为。2023年以来，全市城管系统巡查发现各类新增违建1559处、面积35.73万平方米。

有力推动存量违建治理工作

为做好小区违建治理工作，东莞城管联合住建、自然资源、不动产登记中心等部门，以“无违建小区”创

建工作为切入点，落实对小区违建的全面管控。截至今年3月，东莞共创建“无违建小区”69个。

同时，东莞对小区违建行为实行从严从快查处，对影响公共安全和公共利益的，从严进行处置；对违建拒不整改又因已入住不适宜组织强拆的，不动产登记部门将予以限制交易，倒逼违建业主自行拆除整改；对反复信访投诉的小区违建案件，组织业主、物业、村（社区）三方协调，推动问题解决。

东莞还通过“三旧”改造、房屋征收、依法拆除、城市更新、打造特色精品示范村和特色连片示范区等方式，有力推动存量违建治理工作，2023年至今，全市累计治理违法建设面积3690.42万平方米。

河源首个城管护航校园示范点揭牌

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员廖永清报道：3月28日，河源市城市管理和综合执法局在市三小举行“党建引领 政校共建 护航校园”城管护航校园示范点揭牌仪式，率先在全省探索建设城管护航校园示范点，打造广东城管执法系统护航校园的河源样板。

近年来，河源城管执法部门把护航校园安全作为重点工作来抓，做到

“党建红”引领，“城管蓝”护航，确保校园周边环境安全、秩序井然。河源市城管局党组书记、局长杨威表示，这次联合三小开展的“党建引领 政校共建 护航校园”试点工作，是创新拓展党建“朋友圈”，画好共治“同心圆”的有效举措。

据了解，河源市城管局护航校园示范点，在市三小率先试点，通过驻点校园执法的方式，与学校进行优势

互补，以深入推进“共建协商”制度、推行城管“执法服务岗”机制、开展校园周边环境整治行动、举行“小小城管志愿者”主题体验日等举措，为学生健康成长和全面发展创造良好环境。

据介绍，执勤岗成立后，河源市城管局将积极落实“城管执法服务岗”机制，以市三小为中心，每天安排执法人员在上下学时段，对学校周

边市容环境秩序开展定点值守治理，并协助公安交警部门加强路口值守和治安情况管理，确保师生上下学安全；同时以点带面，在周边区域开展城管执法服务，对校园周边的城市“六乱”行为进行制止，加大对校园周边隐患的排查和整治。此外，联合学校开展校园周边环境卫生、市政设施、市容秩序、绿化提升等整治行动及照明设施维护行动，共建美好家园。